

开放再提速 创新促转型

——从中部博览会看中部地区高质量发展

(上接A1版)

◆ 疑问
“时间银行”能否经得住时间考验

对于“时间银行”这种互助养老新模式，唐杰在积极参与的同时，也对记者表达了自己的担忧，她积攒的“时间币”在未来是否能够兑换成功？

记者在采访中发， “时间银行”虽为老年人带来便利，但在运行中也面临着时间存储和兑换的周期长，未来服务支取不确定，志愿者迁离本市后如何迁移等多方面考验。

陈军是成都大同社会工作服务中心“时间银行”项目负责人。他告诉记者，“时间银行”在郫都区运行半年来，总体情况不错。目前存在的问题主要是部分老年人使用APP有困难，以及需要更多具备专业技能的志愿者加入来满足老年人对于专业化护理需求的快速增长。

“南京‘时间银行’服务内容目前分为助餐、助洁、助急、助医等方面，但很多老年人在居家养老服务里已经得到了这些服务，所以不需要在这些方面过多的强化，而是应拓宽如法律咨询、心理咨询等方面的服务内容。”史秀莲说，在“时间银行”的宣传上，还需要全方位多角度多层次的共同参与，联动多个城市，整体社会效应才能得到更好的体现。

河海大学公共管理学院教授、老年保障研究所所长李静表示，“时间银行”是积极应对老龄化的抓手、资源链接的平台、互助服务的推动器、志愿文化的孵化箱，对于老年人回归社会，实现价值，有积极作用。但也应该看到，目前全国有些地方的“时间银行”在运行中仍存在如资金筹措、通存通兑、时间的定量测定、“时间币”的使用等方面的问题。“只有解决好这些问题，‘时间银行’才能维持良性运行。”

◆ 未来
多点发力，让“时间银行”维持良性运转

如何才能让“时间银行”维持良性运转呢？目前各地也在积极探索，争取多点发力，让更多志愿者和老年人从中受益。

在政策规范上，民政部发布的《志愿服务记录与证明出具办法（试行）》从2021年2月起施行。这意味着，全国各地的志愿者在提供志愿服务的同时，也拥有了司法保障。青岛“时间银行”管理制度明确规定，志愿者通过服务获得的志愿时间可转赠给自己的亲属，让他们可以尽早享受到互助养老带来的便利和服务。上海将“时间银行”写入养老法规，并逐年扩大覆盖范围……

针对“通存通兑”，全国政协委员、天津大学副校长张凤宝在今年全国两会上建议，制定和完善服务比例换算评价标准，实现通存通兑很关键。“时间银行”应出台“时间货币”标准化计量兑换方式细则，充分考虑各类服务活动的劳动强度等要素，做到计量精确、兑换合理，如依据老年人的自理能力和工作人员的服务强度划分护理等级，根据护理等级确定存兑系数。

2020年，南京市“时间银行”已经实现了服务时间全市通存通兑。目前，青岛“时间银行”正在向南京看齐，下一步将争取与南京在“时间银行”上做到通存通兑。

针对“时间银行”日常运维，李长根说：“仅仅依靠政府公共服务投入，没有办法保证‘时间银行’的可持续运行。”他表示，下一步，郫都区“时间银行”将建立社会参与模式下的“时间银行”基金，由“时间银行”基金来负责“时间银行”的可持续运转。同时，将引入更多专业机构提供更专业的服务。

李静表示，想要让“时间银行”维持良性运转，应多渠道筹措资金，形成政府启动、企业助力、社会主导的格局。在法律保障方面，出台高位阶的法律法规，确保“时间银行”运行有法可依。此外，要重视党建引领，发挥基层党组织作用；围绕服务核心，拓展服务外延，搞好资源链接，加强多元化参与。同时，还要解决“时间银行”志愿性和专业性的问题。

全国生态文明建设示范区，同时也是全国重要的能源原材料基地。这届中部博览会专门设立绿色发展展厅，集中展现绿色发展蕴藏的新动能、新机遇。

笔者在展厅看到，这里有利用纺织品进行污水处理的企业，有纯吸式除尘霾清洁车，还有可探测和清理市政污水管道的机器人，甚至连工业生产排放的二氧化碳、煤炭开采产生的瓦斯也“变废为宝”。

“这只箱子里存放的就是我们从大唐云冈热电厂烟囱里捕集到的二氧化碳，浓度可提纯到99.9%以上。”山西清洁碳经济产业研究院院长宋维宁从箱子里取出一盒干冰，浇上半杯水，马上变出烟雾缭绕的“仙境”。

宋维宁说，利用自主研发的碳捕集及转化装置，从火电厂烟气捕集二氧化碳，并转化为战略新材料碳纳米管及其下游产品。今年3月，碳纳米管导电浆料生产线生产出的第一批锂电池导电浆料，已经提供给天津力神电池股份公司试用。

低浓度煤矿瓦斯的排放治理和再利用，一直是困扰煤炭行业发展的难题。来自山西的参展商——山西铭石煤层气利用股份有限公司研发出低浓度煤矿瓦斯安全燃烧制热一体化技术，率先实现对浓度6%以上的煤矿瓦斯安全燃烧制热利用。

“我们正努力研发6%以下的低浓度煤矿瓦斯安全燃烧制热一体化技术，助力煤炭行业绿色低碳可持续发展。”山西铭石煤层气利用股份有限公司副总经理周建军说。

(新华社 赵东辉 梁晓飞 魏颢 洪慕瑄 王劲玉 许雄 张磊)

撕钢”极致的技术路线，新产品追求平整和光滑，新研制的无纹理“水滴钢”表面粗糙度已减少至20纳米以下。

依靠科技创新，湖北省集成电路、智能制造等战略性新兴产业快速成长，安徽省量子通信、动态存储芯片等原创成果竞相涌现，河南省科技型中小企业突破1万家，山西省高新技术企业数量5年增长了3.5倍，湖南省的工程机械、先进轨道交通产业竞争力显著增强，江西省的航空新材料等产业方兴未艾。

今年一季度，6省高技术制造业或高新技术产业增加值全部实现20%以上强劲增长。山西新能源汽车增长6.8倍，安徽工业机器人增长96%，江西智能手机增长313%，河南民用无人机增长138%，湖北3D打印设备增长25.6倍，湖南集成电路增长2倍……

◆ “美丽中部”绿色崛起

室外展区，一辆近30米长、车内内饰精致简洁的有轨电车引人关注。

“这辆有轨电车的动力全部来自电源。”中辆新能源轨道交通装备公司董事长唐金成说，公司把生产基地设立在山西永济，看好的是能源革命和低碳转型背景下，当地独特的产业优势和政策优势。

3月30日召开的中共中央政治局会议，审议《关于新时代推动中部地区高质量发展的指导意见》，强调着力建设绿色发展的美丽中国。

跨长江、迈黄河，中部地区是

品发布会硕果累累。

5月21日，中部博览会开幕当天下午，山西综改区海峡两岸科技产业园等6个台资项目成功签约，总投资额115亿元人民币。第一次来到太原的台商王莉臻表示，对中部地区加深了解后，她和同伴都鼓励台商多来山西、多来中部看看。

“中部地区经济实力、消费能力不断增强，对企业的吸引力越来越大。”澳门贸易投资促进局武汉代表处副主任张文爽说。市场潜力不断激发，对外开放进一步深化，中部地区与世界各国的经贸联系日益紧密。

“英国和世界银行已经与山西省达成合作，大力支持当地向低碳经济转型过渡。”英国国际贸易部国务大臣格林汉姆·斯图尔特说，尽管受到疫情影响，英国与中国中部地区2020年的商品贸易额依然增长23.6%，达到87亿美元。

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文表示，去年中部地区外贸外资增长好于预期，稳住了外贸外资基本盘。今年前4个月，中部6省外贸增长57.9%，外资增长47.7%，迎来了“十四五”发展良好开局。

◆ 创新开路 引领转型

中部博览会开幕当天，正值二十四节气中的小满。农谚说：“小满见三新”。

量子安全手机、磁控胶囊胃镜移动检查车、民用版东风猛士M50……穿行于各个展区，新产业、新技术、新成果让人目不暇接。

与往届相比，这届中部博览会更加彰显开放、合作。参展参会省份从中部6省拓展至全国16个省份；15个国家883家企业参展，跨国公司数量为历届之最；除中部6省展区，专门设置中央展区、港澳展区、国际展区；主会场与分会场、线上线下相结合，一场场交易会、订货会、新产



5月23日，江苏省连云港市东海县朱自清小学开展了以“小市场大收获”为主题的红领巾跳蚤市场活动，学生们将自己的闲置物品带进市场进行销售或交换，既实现了资源的循环利用，也让孩子们在公平交易、辛勤劳动的过程中收获生活体验，并让环保节约的绿色理念深植孩子心田。图为活动现场。张开虎 沈学文 摄

『5·25』心理健康节活动 成都高新区举办第六届

本报讯(周洁)5月23日，由成都市文明办指导，成都高新区党群工作部、教文卫健局主办，成都高新区未成年人心理成长中心承办的第六届“5·25”心理健康节活动全面启动。本届心理健康节以“幸福高新 欢乐同心”为主题，通过开展线上心理讲座、线下户外游园等活动，引领高新区广大市民，尤其是未成年人，关爱心灵，共筑幸福。

“本届心理健康节以‘幸福’为落点，旨在呼吁广大市民，尤其是未成年人，从日常生活点滴出发，关注自身心理健康发展，将幸福心理落到实处。”成都高新区未成年人心理成长中心有关负责人表示，“5·25”心理健康节的举办，既是贯彻落实《成都市实施幸福美好生活十大工程的意见》之“人人都享有幸福和美、安全稳定的美好生活”的一项举措，也是在成都市文明办指导下，结合后疫情时代社会心理构建，开展“市民心理健康关爱行动”积极引导全民健康幸福生活的重要内容。

活动现场还组织开展了“红歌猜猜猜”活动，通过听红歌、猜红歌、唱红歌的形式，唱响爱党爱国爱社会的时代主旋律。

当天，活动共吸引了9.4万余人参与线上讲座，130余人参与线下户外游园活动。

高原上织就高速公路“彩带”

蓝白相间的平塘特大桥，五彩的牙舟陶，银灰色的“中国天眼”，碧波荡漾的罗甸千岛湖……在贵州省黔南布依族苗族自治州平塘至罗甸高速公路沿线，各种色彩不断撞击着人们的视觉神经，消解旅途中的疲劳和乏味。

平罗高速2019年底通车，全长93.478公里，其中桥梁和隧道占了近一半。高桥飞架、长隧贯通，桥隧比节节攀升，是贵州近年来新建成高速公路的一大特点。作为中国唯一没有平原的省份，贵州在喀斯特高原上架起2万余座桥梁，织就了纵横交错的高速公路网。

平罗高速属于贵州“六横七纵八联”高速公路网中第六横的一段。这条高速沿线有个特殊的服务区叫天空之桥观光服务区，它除了休憩之外更重要的功能是观桥。

站在观景平台上，全长2135

米的平塘特大桥尽收眼底。桥塔像三颗巨钉镶嵌在崇山峻岭之间，蓝白配色与天空交相辉映，时常云雾缭绕，宛若“天空之桥”飞架于山谷，因此得名。“天空之桥”不仅壮美而且高大，它中间桥塔高达332米，是世界桥梁中最高混凝土塔。

从天空之桥观光服务区往西南24公里，到了全国罕见的以望远镜名字命名的收费站——天眼收费站。这是距离被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜最近的收费站，匝道经过的天眼立交恰似一只眼睛的形状。

从天眼收费站下高速，就到了克度镇。平塘县克度镇居民是何南祥告诉记者，曾经的克度是一个闭塞的小镇，人们大多外出务工；高速公路开通以后，平塘县依托“中国天眼”打造天文小镇，克度发生了翻天覆地的变化。

何南祥以前为一家人的生

计，每年至少大半年在外奔波，如今他在克度天眼运营管理有限公司上班，每个月领的薪水能满足生活，还能照顾到父母、子女。

“作为本地人，在享受家乡发展带来的好处时，我也希望能给家乡的发展出一份力，所以我选择了现在的工作。我想让每一个来到天眼的人都能带走一份美好的体验。”何南祥说。

在克度“天文小镇”，丰富的天文科普旅游业态促成天文研学热，各地的访客慕名前来。这带动当地不少村民利用移民安置房开起了宾馆和饭店，从“打工仔”摇身变成“掌柜”。“到了夏秋旺季，整个克度镇都一房难求。”天文小镇布依酒楼老板王顺军说。

不仅带动“天文小镇”，平罗高速还串起了天坑群、牙舟陶、罗甸玉等藏在深闺里的地质奇观、非物质文化遗产、地方特产等“宝藏”。

在贵州高原上，像平罗高速这样有亮点的高速公路“彩带”还有许多。比如在黔北地区，兰海高速把息烽集中营革命历史纪念馆、遵义会议会址、娄山关等红色旅游景区串起来；遵遵高速又把苟坝会议会址、中国女红军纪念馆和四渡赤水渡口等连成一线。再如厦蓉高速和沪昆高速连接起贵州西北的乌蒙高原和东南的苗乡侗寨，拉近了彝族“阿妹戚托”、侗族大歌和“最后一个枪手部落”岫沙苗寨的时空距离。

2010年底，贵州省高速公路通车里程为1500公里。截至目前，贵州省高速公路通车里程超过7700公里，如果加上在建和规划修建的，总里程超过1万公里。在曾经是片海的贵州高原上，小说里的“海底两万里”，正在化作高速公路“彩带”织就的现实。

(新华社 齐健)